

习近平同冰岛总统约翰内松互致贺电

(详见第二版)

习近平致电祝贺朔尔茨当选德国联邦总理

(详见第二版)

西藏日报

ཉེན་ལེན་གྱི་ལོ་རྒྱུས་ལྟོ་ལོ་

2021年12月9日 星期四 辛丑年十一月初六 今日八版 第22717期 中国西藏新闻网网址: http://www.xzxw.com 国内统一刊号 CN54-0002 邮发代号 67-1

习近平向2021·南南人权论坛致贺信

新华社北京12月8日电 12月8日,国家主席习近平向2021·南南人权论坛致贺信。

习近平指出,人权是人类文明进步的标志。呵护人的生命、价值和尊严,实现人人享有人权,是人类社会的共同追求。坚持人民至上,把人民对美好生活的向往作为奋斗目标,是时代赋予世界各国的责任。

习近平强调,中国共产党始终是尊重和保障人权的政党。中国坚持以人民为中心,把人民利益放在首位,以发展促进人权,推进全过程人民民主,促进人的自由全面发展,成功走出一条符合时代潮流的人权发展道路,推动中国人权事业取得了显著成就,14亿多中国人民在人权保障上的获得感、幸福感、安全感不断增强。人权实践是多样的。世界各国人民应该也能够自

主选择适合本国国情的人权发展道路。中国愿同广大发展中国家一道,弘扬全人类共同价值,践行真正的多边主义,为促进国际人权事业健康发展贡献智慧和力量。

2021·南南人权论坛当日在北京开幕,主题为“人民至上与全球人权治理”,由国务院新闻办公室和外交部共同主办。

治国之道,富民为始。

从“坚定不移走共同富裕的道路”,到“要在新的起点上接续奋斗,推动全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展”,习近平总书记高瞻远瞩,指引方向。

让人民过上好日子,是“国之大者”。党的十八大以来,习近平经济思想从社会主义本质出发,统筹效率与公平,聚焦一个“共”字,是共同富裕的经济学,引领全党全国人民深刻践行以人民为中心的发展思想,在高质量发展中促进共同富裕的脚步更加笃定,为人类谋进步、为世界谋大同的足音愈加铿锵。

共富之道:“共同富裕是社会主义的本质要求,是中国式现代化的重要特征”

北京,中国共产党历史展览馆六层红色大厅。2021年6月18日,参观完“‘不忘初心、牢记使命’中国共产党历史展览”,习近平总书记带领党员领导同志在这里重温入党誓词。

铮铮誓言,穿越百年烟云。从嘉兴南湖红船到巍巍中华巨轮,从上海石库门到北京天安门,让人民过上更好的日子,是中国共产党人矢志不渝的追寻。

“坚定不移走共同富裕的道路”,党的十八大闭幕之际,习近平总书记与中外记者见面时如是宣示。红船启航地,续写新时代的共同富裕故事。

一边是苍翠山坡下清澈的溪水,一边是一字排开的美丽民宿,浙江富春江畔的芦茨村里,游客络绎不绝。曾经以“卖炭为生”的穷乡村,如今成了“网红村”。

芦茨村的变迁,是浙江率先在全国探索高质量发展建设共同富裕之路的缩影。

知所从来,方明所往。从管仲的“凡治国之道,必先富民”,孔子的“不患寡而患不均”,孟子的“贤者与民并耕而食”,到《礼记·礼运》描绘的大同社会,共同富裕的思想深深植根于中华民族传统文化中。

马克思、恩格斯指出,未来社会中,“生产将以所有人的富裕为目的”。

新中国成立之初,毛泽东同志说:这个富,是共同的富,这个强,是共同的强,大家都有份。

改革开放后,在总结正反两方面经验基础上,我们党深刻认识到贫穷不是社会主义,打破传统体制束缚,允许一部分人、一部分地区先富起来,推动解放和发展社会生产力。

(下转第二版)

从「共」字看扎实推进共同富裕

——习近平经济思想的生动实践述评之五

新华社记者

在高质量发展中赢得历史主动

——以习近平同志为核心的党中央引领重塑新时代中国经济述评

新华社记者

2012—2021,当中国特色社会主义新时代走过9年征程,中国经济站在了怎样的历史新起点?

连续多年稳居世界第二大经济体、第二大消费市场、制造业第一大国、货物贸易第一大国、外汇储备第一大国,2020年成为第一大外资流入国;全面建成小康社会,历史性地解决绝对贫困问题,意气风发向着全面建成社会主义现代化强国第二个百年奋斗目标迈进……

星河灿烂望北斗,勇立潮头逐浪高。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央准确把握新发展阶段、全面贯彻新发展理念、加快构建新发展格局,中国经济沿着高质量发展新轨道阔步向前,为实现中华民族伟大复兴奠定

更为坚实的物质基础。

领航定向,中国经济迈上更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展之路

2021年11月,党的十九届六中全会在北京胜利召开。

建党百年之际,中国共产党的“百年总结”——《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》举世瞩目。

“党的十八大以来,我国经济发展平衡性、协调性、可持续性明显增强,国内生产总值突破百万亿元大关,人均国内生产总值超过一万美元,国家经济实力、科技实力、综合国力跃上新台阶,我

国经济迈上更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展之路。”

决议对新时代经济建设的历史性成就、历史性变革如是概括。

让世界为之瞩目的发展成就,有着更多生动注脚:2020年,全球疫情冲击下,中国成为全球率先实现经济正增长的主要经济体;全球创新指数(GII)报告中,中国从2013年的第35位跃升至2021年的第12位。

历史长河静水深流,只有经过时间的沉淀,才能展现壮阔的新航程。

时针拨回2012年,中国经济增速新世纪以来首次滑落至8%以下,多年来经济高速增长的背后,隐忧显现:

一些地方和部门存在片面追求速

度规模、发展方式粗放等问题,加上国际金融危机后世界经济持续低迷影响,经济结构性体制性矛盾不断积累,发展不平衡、不协调、不可持续问题十分突出,传统发展模式难以以为继……

问题是时代的号角。中国要实现什么样的发展、怎样实现发展?对于发展这一永恒主题,新时代中国领航人在深邃思考和深刻实践中,探索破题之道。

2012年12月,党的十八大后的第一次中央经济工作会议召开,习近平总书记发表重要讲话。

“发展是党执政兴国的第一要务,作为执政党,我们必须切实加强党对经济工作的领导,扎扎实实做好经济工作。”习近平总书记强调。

(下转第四版)

科普惠民

近日,西藏森林消防总队特勤大队与拉萨市青年志愿者协会共同开展以“弘扬志愿精神,参与志愿服务”为主题的科普志愿宣传活动。活动中,特勤大队派出10名指战员和拉萨市青年志愿者协会的志愿者们共同在拉萨市城关区纳如社区发放科普资料,开展案例讲解和消防卡通人偶趣味互动等活动,向居民宣讲防灾减灾常识,提高应急处置能力。

图为西藏森林消防总队特勤大队指战员在向市民群众作心肺复苏讲解示范。

邹承光摄



庄严在自治区党委专题会上强调 坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线 推进新时代我区民族工作高质量发展

本报拉萨12月8日讯(记者 王雅慧)根据自治区党委工作安排,近日,自治区党委常委、自治区政协党组书记庄严重主持召开自治区党委专题会,听取《中共西藏自治区委员会 西藏自治区人民政府关于以铸牢中华民族共同体意识为主线推进新时代民族工作高质量发展的实施意见》(征求意见稿)起草情况汇报,研究部署下一步工作。他强调,要深入贯彻落实习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想和中央民族工作会议精神,贯彻落实自治区第十次党代会精神,坚持问题导向、目标导向、结果导向,以务实管用的举措,奋力开创新时代我区民族工作新局面。

庄严重指出,习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想,为我们做好新时代党的民族工作指明了前进方向、提供了根本遵循。我们要认真学习、深刻领会,深刻把握以铸牢中华民族共同体意识为主线推进新时代民族工作高质量发展的指导思想、战略目标、重点任务和政策措施,紧密结合自治区第十次党代会“着力创建全国民族团结进步模范区,努力做到民族团结进步走在全国前列”部署要求,准确把握新时代我区民族工作阶段性特征,进一步巩固提升党的十八大以来我区民族工作的好做法、好经验,进一步细化完善推动新时代西藏民族工作高质量发展的创新思路、务实举措,有效载体和有力抓手。

(下转第二版)

坚定不移推进党的建设新的伟大工程

——论学习贯彻自治区第十次党代会精神

本报评论员

办好中国的事情,关键在党。自治区第十次党代会鲜明提出,要在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,充分发挥各级党组织领导作用、广大党员干部示范带头作用、基层党组织战斗堡垒作用,不断巩固党在西藏的执政地位、夯实党在西藏的执政基础。

中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征,是中国特色社会主义制度的最大优势。西藏和平解放70年来,各项事业取得全方位进步、历史性成就的光辉实践充分证明,没有中国共产党

就没有新中国,也就没有社会主义新西藏。党的领导是党和国家的根本所在、命脉所在,是全国各族人民的利益所系、命运所系。

今后五年,是我们进入全面建设社会主义现代化新西藏、向第二个百年奋斗目标进军的第一年。西藏工作呈现的新特征新形势,更加需要把坚持和加强党的全面领导作为根本保证,始终把政治建设摆在第一位。要把增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”作为政治建设的根本问题,作为职责本分、

政治操守、忠诚诠释,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力;要严守党的政治纪律和政治规矩,严格党内政治生活,严肃反分裂斗争纪律,始终在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致;要把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务,把新时代党的治藏方略作为重要内容,把坚持深化党史学习教育作为重要抓手,把学习成效体现到增强党性、提高能力、改进作风、推动工作上。(下转第二版)

安居乐业生活美

——吉隆县吉隆镇玛嘎村边境小康村建设见闻

日喀则采访组

宽敞明亮的房子,四通八达的巷道,干净整洁的环境,人人安居乐业,这是吉隆镇玛嘎村边境小康村建设的真实写照。

玛嘎村位于吉隆县吉隆镇西南部,全村有91户308人,平均海拔2950米。“玛嘎”意为敬爱母亲。如今,玛嘎人赋予它新的含义:大家一起努力,像敬爱母亲一样敬爱爱祖国;像格桑花一样,扎根在雪域边疆,做神圣国土的守护者、幸福家园的建设者。

安居:改善生产生活条件

2015年4月25日,尼泊尔发生8.1

级大地震,日喀则几个边境县受到不同程度的影响。位于边境一线的玛嘎村也受到波及,不少民房倒塌,群众生活一度陷入困境。

2016年,玛嘎村实施灾后重建工作。2017年,玛嘎村村民走出深山,搬到地势平坦、交通便利、有电站的河谷定居,他们因地制宜发展农牧业,开展编织竹器、制作藏白酒等副业生产,生产生活方式发生了巨大变化。

谈起老村,村民且增卓玛说:“在老村,所有的房子是石头砌的,二楼住人,一楼是牲畜,屋里总有一股味

道。村里仅有一条土路,每次出门晴天一身土、雨天一身泥!”自从搬迁后,闲暇时,且增卓玛总是静静地坐着儿孙们忙里忙外、嘻嘻哈哈,喜欢听孩子们的欢声笑语和嬉闹声,喜欢一家人围坐在火塘边,喝着酥油茶,聊聊过去的不易,谈谈现在的新生活。

(下转第二版)

走进乡村看小康